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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΡΧΑΙΑ Β'ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  

∆Ι∆ΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
Α. Μετάφραση 

 
 Εγώ βέβαια γνωρίζω καλά ότι  είναι δύσκολο να είναι κανεί̋  
αντίθετο̋ στι̋  δικέ̋ σα̋ προθέσει̋  και ότι ,  αν και υπάρχει  δηµοκρατία,  δεν 
υπάρχει  ελευθεροστοµία παρά,  αφενό̋,  εδώ (στην εκκλησία του δήµου) 
στου̋ πιο ανόητου̋ και σ'  αυτού̋ που δεν φροντίζουν καθόλου το 
συµφέρον σα̋ και ,  αφετέρου,  στο θέατρο στου̋ κωµικού̋ ποιητέ̋ .  Αυτό 
είναι και το πιο φοβερό από όλα,  το ότι  δηλαδή σ'  αυτού̋ που φανερώνουν 
τι̋  αποτυχίε̋  τη̋ πόλη̋ στου̋ άλλου̋ Έλληνε̋ ,  τόση ευγνωµοσύνη του̋ 
χρωστάτε,  όση δεν δείχνετε ούτε σ'  αυτού̋ που σα̋ ευεργετούν και 
επιπλέον δείχνετε τόση οργή σ΄  αυτού̋ που σα̋ επιπλήττουν και 
προσπαθούν να σα̋ συµβουλέψουν,  όση ακριβώ̋ δείχνετε σ'  αυτού̋ που 
κάνουν κάποιο κακό στην πόλη.  

(10 µονάδε̋)  

 
Β. Ερωτήσει̋ 

 
Β1.  Ένα̋ από του̋ κρισιµότερου̋ θεσµού̋ που θεµελίωσε την πολιτική 
δηµοκρατία στην αρχαία Αθήνα υπήρξε η ισηγορία δηλαδή το ίσο δικαίωµα 
στο λόγο για όλου̋ του̋ πολίτε̋ .  Η ισηγορία όµω̋ δεν θα είχε καµιά αξία 
αν δεν συνοδευόταν από την πλήρη ελευθερία λόγου,  δηλαδή την 
παρρησία.  Η παρρησία,  λοιπόν,  αποτελεί  πρὁπόθεση τη̋ ισηγορία̋ και 
αποτελεί  έναν από του̋ θεµέλιου̋ λίθου̋ και την πεµπτουσία τη̋ 
δηµοκρατία̋ .  
 Η αξία τη̋ παρρησία̋ στο δηµοκρατικό πολίτευµα είναι πολύτιµη 
αφού επιτρέπει  σε κάθε πολίτη  να συνεισφέρει  στην επίλυση των κοινών 
προβληµάτων καταθέτοντα̋ την προσωπική του γνώµη και του δίνει  το 
αίσθηµα τη̋ δικαίωση̋ και τη̋ αναγνώριση̋,  εφ'  όσον ένα πολυπληθέ̋ 
σώµα ακούει  µε προσοχή το συγκεκριµένο πολίτη.  
Ο Ισοκράτη̋ φανερά απογοητευµένο̋ από την πολιτική πραγµατικότητα 
τη̋ εποχή̋ του παρατηρεί  πω̋ υπάρχει  έλλειµµα δηµοκρατία̋ αφού αυτό̋ ο 
βασικό̋ θεσµό̋ έχει  καταρρακωθεί .  Για να στηρίξει  την θέση αυτή 
αναφέρει  ότι  πλέον την πλήρη ελευθερία λόγου έχουν µόνο οι  δηµαγωγοί 
και οι  πιο άφρονε̋ στην Εκκλησία του δήµου και οι  κωµωδιογράφοι στο 
θέατρο.  Επιπλέον,  ότι  το αθηνἀκό ακροατήριο αποδέχεται και επικροτεί  
επιπόλαια κάθε επικίνδυνη πρόταση που προέρχεται από αυτού̋ του̋ 
ανθρώπου̋,  ενώ αποκλείει  αφοριστικά και αντιµετωπίζει  δυσµενώ̋ όσου̋ 
προσπαθούν να του̋ συµβουλέψουν και να του̋ νουθετήσουν.  Το 
αποτέλεσµα αυτή̋ τη̋ πραγµατικότητα̋ είναι η πόλη να οδηγείται σε 
εσφαλµένε̋ πολιτικέ̋ επιλογέ̋ που έχουν τραγικέ̋ συνέπειε̋  στον 
πολιτικό,  οικονοµικό και κοινωνικό βίο των Αθηνών.  

(10 µονάδε̋)  
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Β2.  Η πλειοψηφία των ρητόρων στην προσπάθειά του̋ να γίνουν αρεστοί 
στο ακροατήριο,  φτάνουν στο σηµείο να διατυπώνουν επικίνδυνε̋ 
προτάσει̋  που είναι επιζήµιε̋  για την πόλη.  Αυτοί είναι οι  ανεύθυνοι 
ρήτορε̋ ,  οι  οποίοι  µόνο κακώ̋ µπορούν να προκαλέσουν και να βλάψουν 
την κοινωνία.  Ο υπεύθυνο̋ ρήτορα̋ πρέπει  να διαπνέεται από τι̋  αρετέ̋ 
τη̋ ειλικρίνεια̋,  τη̋ ανιδιοτέλεια̋ και τη̋ ελευθεροστοµία̋ .  Ο Ισοκράτη̋ 
στη σηµείο αυτό πλέκει  το εγκώµιο τη̋ προσωπική̋ του στάση̋ 
προβάλλοντα̋ για τον εαυτό του αυτά τα χαρακτηριστικά του υπεύθυνου 
ρήτορα.  Συγκεκριµένα αναφέρει  ότι  έχει  το πολιτικό θάρρο̋ να διατυπώνει  
ευθαρσώ̋ τη γνώµη του χωρί̋ να δειλιάζει  µπροστά στι̋  αντιδράσει̋  του 
ακροατηρίου (ὃµω̋ δέ και τούτων . . .  διενοήθην) .  
Τονίζει  ότι  κινείται µε γνώµονα το συµφέρον τη̋ πόλη̋ και δεν προσπαθεί  
να εξυπηρετήσει  προσωπικά πολιτικά συµφέροντα (οὐ χαριούµενο̋ -  οὐδέ 
χειροτονίαν µνηστεύσων).  Στόχο̋ του είναι να πει  την αλήθεια,  χωρί̋  να 
αποκρύψει τίποτα (ἃ τυγχάνω γιγνώσκων) και χωρί̋ να φοβάται το 
πολιτικό κόστο̋ που µπορεί  να έχει  για τον ίδιο η πρότασή του.  ∆εν 
διστάζει  να διαφωνήσει  µε το γενικό αίσθηµα (οἱ  πρυτάνε̋ προτιθέασιν) 
και την πλειοψηφία γιατί  πιστεύει  πω̋ οι  προτάσει̋  του θα είναι επωφελεί̋  
για την πατρίδα του.  
 Αυτή η προβολή τη̋ προσωπική στάση̋ του Ισοκράτη,  εντάσσεται 
στην πάγια τακτική των ρητόρων να κερδίσουν την εύνοια και την προσοχή 
του ακροατηρίου.  Η πειστικότητα του ρήτορα εξαρτάται σε σηµαντικό 
βαθµό από την εντύπωση που θα προξενήσει  στο ακροατήριο ο ίδιο̋ ω̋ 
προσωπικότητα.  Αν κατορθώσει να επιβάλλει  την εικόνα του ω̋ έντιµου 
ρήτορα και ανθρώπου,  οι  λόγοι του γίνονται πειστικότεροι ,  αφού είναι 
λογικό οι  άνθρωποι να εµπιστεύονται του̋ φρόνιµου̋ και ενάρετου̋.  
 

(10 µονάδε̋)  

 
Β3.  Με πολύ έξυπνο τρόπο ο Ισοκράτη̋ προσπαθεί  να πείσει  του̋ 
συµπολίτε̋  του να υπογράψουν συνθήκη ειρήνη̋ µε την αντιµαχόµενη 
πλευρά˙  παρουσιάζει  τα οφέλη τη̋ ειρήνη̋ για την πόλη του̋ 
αντιπαραβάλλοντά̋ τα µε τι̋  αρνητικέ̋ επιπτώσει̋  του πολέµου.  Με την 
ειρήνη η πόλη θα προοδεύσει  στον πολιτιστικό,  οικονοµικό τοµέα,  οι  
πολίτε̋  θα ζουν µε ασφάλεια και οµόνοια και η πόλη θα αποκτήσει  φήµη 
στου̋ άλλου̋ Έλληνε̋ .  Οι πολίτε̋  θα προοδεύσουν οικονοµικά αφού θα 
ασχοληθούν πάλι µε εργασίε̋  που είχαν εκλείψει  εξαιτία̋ του πολέµου,  
όπω̋ είναι η γεωργία και η ναυτιλία.  Επίση̋ θα έρθουν πίσω έµποροι και 
που έφυγαν λόγω τη̋ ανασφάλεια̋ που ένιωθαν και όλη αυτή η κοινωνικό-
οικονοµική κίνηση θα µαρτυρεί  για µια πολιτιστική άνθιση και οικονοµική 
ανάπτυξη τη̋ πόλη̋.  Τέλο̋ το σηµαντικότερο όφελο̋ τη̋ ειρήνη̋ στην 
εξωτερική πολιτική τη̋ Αθήνα̋ είναι ότι  θα αποκτήσει  συµµάχου̋ όχι  µε 
την βία,  αλλά µε την θέλησή του̋ .  συµµάχου̋ σταθερού̋ που θα 
απολαµβάνουν τα ίδια οφέλη στην ειρήνη κι  στι̋  δύσκολε̋ στιγµέ̋ θα 
µοιραστούν του̋ ίδιου̋ κινδύνου̋.  

(10 µονάδε̋)  

 
Β4.  Σ'  αυτή την οξυδερκή όσο και οξεία κριτική του Πλάτωνα απαντά ο 
Ισοκράτη̋.  Υπερασπίζοντα̋ τη Ρητορική του σχολή επικρίνει  βέβαια τα 
τεχνάσµατα των επαγγελµατιών τη̋ ρητορική̋,  τονίζει  όµω̋ την παιδευτική 
αξία τη̋ διδασκαλία̋ τη̋ .  Υποστηρίζει  ότι  µε την διδασκαλία τη̋ 
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ρητορική̋,  έστω όχι  στηριγµένη στην ακριβή επιστηµονική γνώση,  αλλά 
στην πείρα τη̋ πραγµατικότητα̋,  µπορεί  να επιτύχει  στην πράξη ένα 
ευρύτερο παιδευτικό αποτέλεσµα.  
Αυτή τη γενική πνευµατική καλλιέργεια,  την αγωγή που έχει  πρακτικού̋ 
πολιτικού̋ στόχου̋,  καταρτίζοντα̋ ανθρώπου̋ τη̋ δράσεω̋,  ο Ισοκράτη̋ 
την ονοµάζει  «φιλοσοφίαν».  
 

(10 µονάδε̋)  

Β5.    

 

Γιγνώσκω: οἶδα 
 
∆ιανοία̋ :  νουθετοῦντα̋ διενοήθην 
 
Προτιθέασιν :  διατίθεσθε,  νουθετοῦντα̋ 
 

(10 µονάδε̋)  

 
 

Επιµέλεια:  Βλασταράκο̋ Χρήστο̋,  Φιλόλογο̋  

 

 

Α∆Ι∆ΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Γ1.  Εγώ λοιπόν,  κι  ο Θρασύλοχο̋ αφού παραλάβαµε τόση φιλία απ'  του̋ 
πατέρε̋ µα̋,  όση λίγο πρωτύτερα διηγήθηκα,  την κάναµε ακόµη 
µεγαλύτερη απ'  την ήδη υπάρχουσα.  Γιατί  αφενό̋ όσο ακόµη ήµασταν 
παιδιά,  θεωρούσαµε του̋ εαυτού̋ µα̋ (κάτι)  περισσότερο κι  απ'  του̋ 
αδελφού̋ µα̋ ,  και ούτε θυσία ούτε παρακολούθηση δηµοσίων αγώνων ούτε 
άλλη γιορτή καµία δεν κάναµε χωριστά ο ένα̋ απ'  τον άλλο.  Όταν 
αφετέρου γίναµε άνδρε̋ ,  τίποτε ποτέ δεν κάναµε ο ένα̋ ενάντια στον άλλο,  
αλλά και την ιδιωτική ζωή  µοιραζόµασταν και στι̋  πολιτικέ̋ υποθέσει̋  
είχαµε όµοια στάση (τοποθέτηση)  και θεωρούσαµε ω̋ φίλου̋ και 
φιλοξενούµενου̋ του̋ ίδιου̋ (ανθρώπου̋) .  
 
Γ2α.  τῷ πατρί ,  ὦ πάτερ 
 τῷ παιδί ,   ὦ παῖ 
 τῷ ἀνδρί ,   ὦ ἄνερ 
 τῇ πόλει ,   ὦ πόλι 
 
Γ2β.  ἄγε  ἀγέτω 
 γίγνου  γιγνέσθω 
 κοινώνει  κοινωνείτω 
 
Γ3.  α)  παραλαβόντε̋ :  επιρρηµατική χρονική µετοχή συνηµµένη στα 
υποκείµενα του ρήµατο̋,  ἐγώ και Θρασύλοχο̋,  που λειτουργεί  ω̋ 
επιρρηµατικό̋ προσδιορισµό̋ του χρόνου στο ρήµα τη̋ κύρια̋ πρόταση̋ 
ἐποιήσαµεν και δηλώνει  το προτερόχρονο στο παρελθόν.  
β)  πρότερον:  χρονικό επίρρηµα που λειτουργεί  ω̋ επιρρηµατικό̋ 
προσδιορισµό̋ του χρόνου στο ρήµα τη̋ δευτερεύουσα̋ αναφορική̋ 
πρόταση̋,  διηγησάµην 
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γ) ἓω̋ µέν παῖδε̋ ἦµεν:  δευτερεύουσα επιρρηµατική χρονική πρόταση που 
εισάγεται µε το χρονικό σύνδεσµο ἓω̋ και εκφέρεται µε οριστική,  δηλώνει  
το σύγχρονο στο παρελθόν και λειτουργεί  ω̋ επιρρηµατικό̋ προσδιορισµό̋ 
του χρόνου στα ρήµατα των κυρίων προτάσεων,  ἡγούµεθα + ἤγοµεν.  
δ)  ἐπειδή δ'  ἄνδρε̋ ἐγενόµεθα:  δευτερεύουσα χρονική επιρρηµατική 
πρόταση,  που εισάγεται µε το χρονικό σύνδεσµο ἐπειδή,  εκφέρεται µε 
οριστική αορίστου και δηλώνει  το προτερόχρονο στο παρελθόν.  Λειτουργεί  
ω̋ επιρρηµατικό̋ προσδιορισµό̋ του χρόνου στα ρήµατα τη̋ κύρια̋ 
πρόταση̋,  ἐπράξαµεν + ἐκοινωνοῦµεν + διεκείµεθα + ἐχρώµεθα.  
ε)  πώποτε :  χρονικό επίρρηµα που λειτουργεί  ω̋ επιρρηµατικό̋ 
προσδιορισµό̋ του χρόνου στο ρήµα ἐπράξαµεν.  

 

 

 

Επιµέλεια: Καραπέτρο̋ Πέτρο̋ ,  Φιλόλογο̋  

 
 
 

 


